
• लेख ांतर्गत खर्ग आणि विविध उत्प दन घटक ांच्य  पुरिठ द र ांमध्ये उद्योजक ने केलेल्य  भ ांडिल र्ुांतििुकीर्  
स म न्य परत ि  य ांर्  .......... सम िेश होतो.  

लेख  खर् गत 

आर्थगक खर् गत 

मूळ खर् गत 

प्रि ही खर् गत 

 

• .......... म्हिजे ती सिग आर्थगक देयके जी उद्योर्सांस्थेल  सांस धन ांच्य  पुरिठ द र ांन  द्य िी ल र्त त. 

लेख  खर्ग 

आर्थगक खर्ग 

मूळ खर्ग 

प्रि ही खर्ग 

 

• .......... उघड खर्ग आणि र्र्भगत खर्ग य  दोघ ांमध्ये मोडतो. 

लेख  खर्ग 

आर्थगक खर्ग 

मूळ खर्ग 

प्रि ही खर्ग 

 

• .......... म्हिजे उद्योजक ने विविध उत्प दन घटक ांच्य  पुरिठ द र ांन  केलेली रोकड देयके होय. 

लेख  खर्ग 

आर्थगक खर्ग 

मूळ खर्ग 

प्रि ही खर्ग 



 

 

• जे घटक ननयुक्तत्य च्य  स्ितःच्य  त ब्य त असत त आणि तो स्ितःर् पुरिठ द र असतो, अश  घटक ांब बत ..........  

खर्ग उत्पन्न होतो. 

लेख  खर्ग 

आर्थगक खर्ग 

मूळ खर्ग 

प्रि ही खर्ग 

 

• ननकोलसन य ांच्य  मत नुस र, "..........  म्हिजे प्रि ही खर्ग, मूळ खर्ग, विमूल्यन आणि इतर पुस्तप लन नोंदी,"  

आर्थगक खर्ग 

लेख  खर्ग 

मूळ खर्ग 

प्रि ही खर्ग 

 

• .......... अस ेखर्ग असत त ज्य त ब हेर कर िय च्य  त त्क ळ देयक ांर्  सम िेश असतो.  

प्रि ही खर्ग 

आर्थगक खर्ग 

लेख  खर्ग 

मूळ खर्ग 

 

 

• .......... म्हिजे अस  खर्ग ठर िीक स हहत्य उपकरि सुरुि तील  विकत घेत न  कर ि  ल र्तो.  

मूळ खर्ग 



प्रि ही खर्ग 

आर्थगक खर्ग 

लेख  खर्ग 

 

 

• .......... फक्तत उघड खर् गर्  सम िेश असतो.  

लेख  खर् गत 

आर्थगक खर् गत 

मूळ खर् गत 

प्रि ही खर् गत 

 

• .......... ख ते पुस्तक त नोंदल  ज तो.  

लेख  खर्ग 

मूळ खर्ग 

प्रि ही खर्ग 

आर्थगक खर्ग 

 

• .......... लेख प ल, कां पनीर्े अर्धक री आणि भ र्ध रक ांन  अनतशय महत्त्ि र्  असतो. 

लेख  खर्ग 

मूळ खर्ग 

प्रि ही खर्ग 

आर्थगक खर्ग 

 

• उद्योजक च्य  स्ितःच्य  सांस धन ांर्  खर्ग म्हिजे .......... होय.  



उघड ककां ि  स्पष्ट खर्ग  

र्र्भगत खर्ग / अांतभूगत खर्ग  

य पैकी दोन्हीही  

य पैकी दोन्हीही न ही  

 

 

 

• .......... ह  खर्ग उद्योर्सांस्थेच्य  म लकीर्  असतो ि तो उद्योर्सांस्थेच्य  स्ितःच्य  उत्प दन प्रकिय ांस ठी 
ि परल  ज तो.  

उघड ककां ि  स्पष्ट खर्ग  

र्र्भगत खर्ग / अांतभूगत खर्ग  

य पैकी दोन्हीही  

य पैकी दोन्हीही न ही 

 

• जमीन विकत घेण्य र्  खर्ग, जर्मनीर्े भ ड,े क रख न  ब ांधण्य र्  खर्ग, स्ितःर्े भ ांडिल, 
उद्योर्सांस्थेच्य  मजुर ांर्े िेतन आणि स म न्य नफ  हे क ही .......... आहेत. 

उघड ककां ि  स्पष्ट खर्ग  

र्र्भगत खर्ग / अांतभूगत खर्ग  

य पैकी दोन्हीही  

य पैकी दोन्हीही न ही 

 

• कच्च्य  म ल र्  खर्ग, िेतन र्े देये, पर् र, प्रत्यक्ष आणि अप्रत्यक्ष खर्ग, इत्य दी.......... 

ख जर्ी खर्ग 

स म जजक खर्ग 



मूळ खर्ग 

बदली खर्ग 

 

• .......... य ांच्य  मत नुस र, “उद्योर्सांस्थेने ककां ि  िैयजक्ततक उत्प दक ने घेतलेल्य  ननिगय ांमुळे केल  र्ेलेल  खर्ग 
म्हिजे ख जर्ी खर्ग होय."  

र्मलर 

लेफ्टिीर् 

जे. एल. हॅनसन 

प्र . केन्स 

 

• .......... य ांच्य  म्हिण्य नुस र “र्र्भगत खर्ग म्हिजे स्ितःच्य  म लकीर्  आणि स्ियांरोजर् रीत सांस धन ांर्  खर्ग 
होय."  

लेफ्टिीर् 

जे. एल. हॅनसन 

र्मलर 

प्र . केन्स 

 

• .......... य ांच्य  म्हिण्य नुस र “जे खर्ग उद्योर्सांस्थ  ब हेरच्य  िस्तू आणि सेि  पुरिठ द र ांिर देय स्िरूप त 

करते त्य ांन  उघड खर्ग म्हित त."  

र्मलर 

लेफ्टिीर्  

जे. एल. हॅनसन 

प्र . केन्स 

 



• जे खर्ग इतर ांन  देय कर िे ल र्त त त्य ांन  .......... म्हित त.  

उघड ककां ि  स्पष्ट खर्ग  

र्र्भगत खर्ग / अांतभूगत खर्ग  

य पैकी दोन्हीही  

य पैकी दोन्हीही न ही 

 

• एकूि धन खर् गर्े .......... प्रक र आढळत त . 

दोन 

तीन 

र् र 

प र् 

 

 

• .......... य ांच्य  मत नुस र, "एक  ठर िीक प्रम ि त उत्प हदत केलेल्य  िस्तूर्  धन खर्ग म्हिजे त्य  िस्तूच्य  
उत्प दन त ि परलेल्य  उत्प दन घटक ांन  आणि उत्प दन घटक व्यनतररक्तत इतर सांस धन ांन  अद  केलेली एकूि 

सिग देयके होय” 

जे. एल. हॅनसन 

लेफ्टिीर् 

र्मलर 

सॅम्युएलसन 

 

 

• धन खर्ग .......... 

सिग प्रक रच्य  कच्च्य  म ल र्ी ककां मत 



मजुर ांन  हदलेले िेतन आणि पर् र 

भ ांडिल, भ ड ेआणि इतर व्य प री खर् गिरील व्य ज 

य पैकी न ही 

 

• खर् गर्ी .......... ही सांकल्पन  अनतशय महत्त्ि र्ी आहे क रि उत्प दन र्  खर्ग उद्योर्सांस्थेर्े उत्प दन ननध गररत 

करते.  

धन खर्ग 

ख जर्ी खर्ग  

स म जजक खर्ग  

बदली खर्ग 

 

• िस्तूच्य  प्रम ि त ि परलेल्य  उत्प दन घटक ांन  अद  केलेली ब ज र ककां मत सम विष्ट करून एक  िस्तूर्  .......... 
मोजल  ज तो.  

स म जजक खर्ग  

धन खर्ग 

ख जर्ी खर्ग  

बदली खर्ग 

 

• .......... यांत्रिेिर आणि उपकरि ांिर तसेर् विद्युत, इांधन, म ल ि हतूक, इत्य दीांिर केलेल्य  खर् गर्  देखील 

सम िेश असतो. 

धन खर् गत 

स म जजक खर्ग  

ख जर्ी खर् गत 

बदली खर् गत 



 

• ..........य  खर् गन  ि स्तविक खर्ग ककां ि  ननरपेक्ष खर्ग ककां ि  थेट खर्ग देखील म्हटल ेज ते.  

उघड ककां ि  स्पष्ट खर्ग 

ख जर्ी खर्ग  

बदली खर्ग 

स म जजक खर्ग  

 

• .......... श्रर्मक ांर्े िेतन, कच्च्य  म ल र्ी ककां मत, कज गिरर्े व्य ज, विमूल्यन शुल्क, इ. र्  सम िेश होतो. 

उघड खर् गत  

ख जर्ी खर् गत 

स म जजक खर्ग  

बदली खर्ग 

 

• उपिम ने ख जर्ीत केलेल  खर्ग म्हिजे .......... होय.  

स म जजक खर्ग  

ख जर्ी खर्ग 

उघड खर् गत 

बदली खर्ग 

 

 

 

• .......... ह  खर्ग िैयजक्ततक उद्योर्सांस्थेने केलेल  खर्ग असतो.  

ख जर्ी खर्ग 

उघड खर् गत 



स म जजक खर्ग 

बदली खर्ग 

 

• उद्योर्सांस्थेस ठी सिग ि स्तविक खर्ग, दोन्ही उघड आणि र्र्भगत खर्ग हे .......... असत त.  

 

ख जर्ी खर्ग 

बदली खर्ग 

धन खर्ग 

पुनःस्थ पन खर्ग 

 

• .......... म्हिजे एकत्रीत एकूि ख जर्ी खर्ग आणि ब ह्य खर्ग.  

मूळ खर्ग  

स म जजक खर्ग  

बदली खर्ग 

धन खर्ग  

 

• .......... म्हिजे उद्योर्सांस्थेच्य  म लमत्तेर्  र्तक लीन खर्ग होय.  

मूळ खर्ग 

स म जजक खर्ग  

बदली खर्ग 

धन खर्ग  

 

 

• उद्योर्सांस्थेर्ी इम रत, यांत्रस मग्री इ. खर्ग करत न  र्तक ळ त हदली र्ेलेली ककां मत म्हिजे .......... 



मूळ खर्ग 

स म जजक खर्ग  

बदली खर्ग 

धन खर्ग  

 

• .......... ह  लेख ांतर्गत असतो.  

स म जजक खर्ग  

बदली खर्ग 

धन खर्ग  

मूळ खर्ग 

 

• जेव्ह  र्तक लीन पररजस्थती अर् नक बदलिे अपेक्षक्षत नसते तेव्ह  .......... भविष्यक लीन खर् गर्े अांद ज 

ब ांधण्य स ठी महत्त्ि र्ी असते.  

मूळ खर्ग 

स म जजक खर्ग  

बदली खर्ग 

धन खर्ग  

 

• जर एख दी जमीन क रख न  ब ांधण्य स ठी 1999 स ली ₹10,000 ल  विकत घेतली असेल तर त्य र् जमीनीर्  

आजर्  खर्ग नोंदीमध्ये ₹1,00,000 असेल.तर तो खर्ग आजर्  ..........होय.  

मूळ खर्ग 

स म जजक खर्ग  

बदली खर्ग 

धन खर्ग  



 

• उत्प दन सांस्थेर्ी म लमत्त  विकत घेत न  आजच्य  दर ने नतल  जी ककां मत द्य िी ल र्ते तो .......... होय. 

पुनःस्थ पन खर्ग 

मूळ खर्ग 

स म जजक खर्ग  

धन खर्ग  

 

• .......... तेव्ह र् कळू शकतो जेव्ह  सांस्थेच्य  म लमत्तेच्य  आजच्य  ब ज र ककां मतीर्ी र्ौकशी केली ज ते.  

पुनःस्थ पन खर्ग 

मूळ खर्ग 

स म जजक खर्ग  

धन खर्ग  

 

• जर म लमत्तेर्ी ककां मत ि ढली न ही तर मूळ खर्ग आणि पुनःस्थ पन खर्ग .......... असतो. 

सम न 

िेर्ळ  

धन 

ऋि 

 

•  .......... खर् गर्  उपयोर् व्यिस य ि ढविण्य स ठी तसेर् नि  व्यिस य सुरू करण्य स ठी ल र्ि ऱ्य  भ ांडिल र्  
अांद ज घेण्य स ठी केल  ज ऊ शकतो.  

ि ढीि खर्ग  

बुडीत खर्ग 

पुनःस्थ पन 



बदलत  खर्ग  

 

 

• .......... ही सांकल्पन  भ र्ध रक ांन  ककती ककां मत द्य यर्ी हे ठरविण्य तही ि परली ज ऊ शकते.  

ि ढीि खर्ग  

बुडीत खर्ग 

पुनःस्थ पन 

बदलत  खर्ग  

 

• जर क रख न  ब ांधण्य स ठी 1999 स ली जमीन ₹10,000 ल  विकत घेतली असेल आणि त्य  ज र्ेर्ी र् लू ब ज र 

ककां मत ₹50,000 असेल तर ₹ .......... त्य  ज र्ेर्  पुनःस्थ पन खर्ग आहे. 

50,000 

60,000 

70,000 

80,000 

 

• जर म लमत्तेर्ी ककां मत ि ढली तर पुनःस्थ पन खर्ग मूळ खर् गपेक्ष  .......... असेल. 

सम न 

ज स्त 

धन 

ऋि 

 

• व्यिस्थ पकीय ननिगय .......... खर् गच्य  आध र िर घेतल ेर्ेले प हहजे.  

पुनःस्थ पन 

ि ढीि खर्ग  



बुडीत खर्ग 

बदलत  खर्ग 

 

 

 

• एक अर्धक उत्प दन र्  एकक तय र करण्य स ठी ल र्ि र  अनतररक्तत खर्ग म्हिजे .......... होय.  

स म जजक खर्ग  

धन खर्ग  

ि ढीि खर्ग 

बुडीत खर्ग 

 

• .......... किय  कल प च्य  स्िरूप त ककां ि  प तळीत बदल झ ल्य र्  अर्धक खर्ग असतो.  

स म जजक खर्ग  

धन खर्ग  

ि ढीि खर्ग 

बुडीत खर्ग 

 

• "उत्प दन च्य  र्ुिित्तेत अथि  प तळीत ककां ि  किय  कल प च्य  स्िरूप त झ लेल्य  बदल मुळे आलेल  एकूि 

खर्ग म्हिजे .......... होय."  

ि ढीि खर्ग 

बुडीत खर्ग 

स म जजक खर्ग  

धन खर्ग  

 



• पय गय ांच्य  बदल नुस र .......... खर्ग बदलू शकत त ज्य त सध्य च्य  िस्तूसोबत निीन िस्तूर्े उत्प दन सुरू करिे, 

सध्य च्य  िस्तूर्े उत्प दन बांद करिे, वितरि म र्ग बदलिे, निीन यांत्र घेिे, इत्य दीांर्  सम िेश होतो.  

ि ढीि खर्ग 

बुडीत खर्ग 

स म जजक खर्ग  

धन खर्ग  

 

• जर एख द्य  उद्योर् व्यिस य च्य  उत्प दन अनुसूर्ीमध्ये 10 अनतररक्तत एकक आहेत आणि त्य  एकक ांर्  
बदलत  खर्ग अथ गत त्य ांर्  ि ढीि खर्ग एकूि ₹100 आहे तर कोितीही ₹..........  च्य  िरर्ी ककां मत सांस्थेल  नफ  
र्मळिून देईल.  

100 

20 

05 

25 

 

• सीम ांत खर्ग आणि ि ढीि खर्ग .......... असतो. 

िेर्ळ  

स रख  

धन 

ऋि 

 

• .......... एक एकक िरून ननध गररत करत  येऊ शकत न ही. त्य त जस्थर आणि बदलत  दोन्ही खर् गर्  सम िेश असू 

शकतो. 

बुडीत खर्ग 

स म जजक खर्ग  

धन खर्ग  



ि ढीि खर्ग 

 

• .......... म्हिजे बदलत  खर्ग नव्हे.  

बुडीत खर्ग 

स म जजक खर्ग  

धन खर्ग  

ि ढीि खर्ग 

 

 

• व्यिस यसांस्थेमध्ये उत्प दन ि ढविण्य स ठी अर्धक श्रर्मक क म िर घेिे, जुनी यांत्रस मग्री बदलून निीन घेिे, 

वितरि व्यिस्थेत, ब ज रपेठेत बदल करिे य स ठी केल  र्ेलेल  ज द  खर्ग म्हिजे .......... होय. 

ि ढीि खर्ग 

बुडीत खर्ग 

स म जजक खर्ग  

धन खर्ग 

 

• भूतक ळ त केलेल  खर्ग म्हिजे .......... होय.  

बुडीत खर्ग 

स म जजक खर्ग  

धन खर्ग  

ननमग्र खर्ग 

 

• उद्योर्सांस्थेने केलेल्य  खर् गत ..........  र्िती होते. 

ननमग्र खर् गर्ी 



बुडीत खर् गर्ी 

स म जजक खर् गर्ी  

धन खर् गर्ी  

 

• .......... खर् गर्  कोित्य ही म र् गने परत ि  र्मळित  येऊ शकत न ही. 

बुडीत  

स म जजक   

धन  

ननमग्र 

 

 

• .......... खर् गर्  परत ि  र्मळित  येऊ न शकल्य मुळे र् लू व्यिस य मधील र्ुांतििुकीब बत ननिगय घेण्य स ठी 
य  खर् गर्  विर् र केल  ज त न ही.  

ननमग्र 

बुडीत  

स म जजक   

धन  

 

• .......... हे न बदलि रे मूळ खर्ग असत त.  

बुडीत खर्ग 

ननमग्न खर्ग 

स म जजक खर्ग  

धन खर्ग 

 



• जर एख दे र्ोद म क रख न्य स ठी घेतलेले असेल आणि  हे र्ोद म ि परण्य त आले नसेल, तर र्ोद म 

ब ांधण्य स ठी ल र्ि र  खर्ग ह  .......... मोडल  ज तो.  

ननमग्न खर् गत 

बुडीत खर् गत 

स म जजक खर् गत  

धन खर् गत 

 

• .......... एक  क ल िधीतील अस ेखर्ग असत त ज्य त क ही घटक जस ेयांत्र, यांत्रसांर्, भ ांडिल, उपकरि, इ. जस्थर 

पुरिठ्य मध्ये असत त तर बदलत्य  घटक ांर्े जस ेश्रम, कच्र्  म ल, इ. र्े प्रम ि बदलते असते.  

अल्पक लीन खर्ग 

दीघगक लीन खर्ग 

अल्पक लीन खर्ग आणि दीघगक लीन खर्ग दोन्हीमध्ये 

अल्पक लीन खर्ग आणि दीघगक लीन खर्ग दोन्हीमध्ये न ही  

 

• कौतसॉयननस य ांच्य  मत नुस र, दीघगक ळ म्हिजे अस  क ळ ज्य त सिग घटक .......... असत त.  

बदलते 

जस्थर 

धन 

ऋि 

 

• जे खर्ग एक ठर िीक क ल िधीत उत्प दन च्य  सिग घटक ांमध्ये बदल करण्य स परि नर्ी देत त अश  
खर् गन  .......... म्हित त.  

दीघगक लीन खर्ग 

अल्पक लीन खर्ग 



अल्पक लीन खर्ग आणि दीघगक लीन खर्ग दोन्हीमध्ये 

अल्पक लीन खर्ग आणि दीघगक लीन खर्ग दोन्हीमध्ये न ही  

 

• दीघगक ळ त कोित र् खर्ग .......... र हत न ही.  

जस्थर 

बदलत  

धन 

ऋि 

 

• .......... उद्योर्सांस्थ  नतर्े उत्प दन यांत्रसांर् च्य  क्षमतेमध्ये ि ढ करून ि ढिू शकते तसेर् सांस्थ  निीन क रख न  
ब ांधू शकते, निीन यांत्रि  विकत घेऊन उत्प दन त ि ढ करू शकते. 

दीघगक ळ त 

अल्पक ळ त 

दीघगक ळ त आणि अल्पक ळ त दोन्हीमध्ये 

दीघगक ळ त आणि अल्पक ळ त दोन्हीमध्ये न ही 

 

 

• उत्प दन च्य  प्रम ि त बदल झ ल्य स ज्य  खर् गत बदल होत न ही त्य ल  ..........  म्हित त.  

जस्थर खर्ग 

बदलत  खर्ग 

धन खर्ग 

ऋि खर्ग 

 

• “उत्प दन च्य  प्रम ि सोबत जे खर्ग बदलत न हीत त्य ांन  जस्थर खर्ग म्हित त. 



ए. मुर द 

डूली 

फग्युगसन 

ब्र उननांर् 

 

• जे खर्ग उत्प दन च्य  प्रम ि नुस र बदलत त त्य ांन  .......... म्हित त.  

बदलते खर्ग 

धन खर्ग 

ऋि खर्ग 

जस्थर खर्ग 

 

 

•  “उत्प दन र्े प्रम ि जस ेबदलते तस  बदलि र  खर्ग म्हिजे बदलत  खर्ग होय." 

डूली 

ए. मुर द 

फग्युगसन 

ब्र उननांर् 

 

 

• जर उत्प दन कमी झ ल ेतर बदलत  खर्ग .......... होतो. 

कमी 

ज स्त 

धन 

ऋि 



 

• जर उत्प दन ि ढले तर त्य सोबत बदलत  खर्ग .......... 

ि ढतो. 

कमी होतो.  

धन होतो.  

ऋि होतो.  

 

• जर उत्प दन शून्य असेल तर बदलत  खर्ग .......... असतो. 

शून्य 

ज स्त 

धन 

ऋि 

 

• उद्योर्सांस्थेने एक  िस्तूच्य  उत्प दन स ठी ि परलेल्य  उत्प दन घटक ांर्  खर्ग म्हिजे .......... होय.  

सर सरी खर्ग  

एकूि खर्ग 

सीम ांत खर्ग  

य पैकी न ही . 

 

 

• अल्पक ळ त, एकूि खर् गर्े .......... प्रक र असत त.  

दोन 

तीन 



र् र 

प र्  

 

• एकूि जस्थर खर्ग आणि एकूि बदलत  खर्ग र्मळून होि र  खर्ग म्हिजेर् .......... होय. 

एकूि खर्ग 

सर सरी खर्ग 

सीम ांत खर्ग  

य पैकी न ही . 

 

 

• .......... = TFC + TVC 

AFC 

AVC 

TC 

Q 

 

•  “प्रत्येक उत्प दन प तळीर्  एकूि जस्थर खर्ग आणि एकूि बदलत  खर्ग य ांर्ी बेरीज म्हिजे एकूि खर्ग होय. 

ब्र उननांर् 

डूली 

फग्युगसन 

थॉमस  

 

• .......... उत्प दन ि ढल्य स नेहमी ि ढतो क रि ज स्त उत्प दन ल  ज स्त ननविष्टी ल र्त त. 



एकूि खर्ग 

सर सरी खर्ग  

सीम ांत खर्ग 

य पैकी न ही 

 

• “उत्प दन र्  सर सरी खर्ग म्हिजे प्रनत एकक उत्प दन र्  एकूि खर्ग होय.' 

डूली 

फग्युगसन 

ब्र उननांर् 

थॉमस 

 

• "एकूि खर् गल  उत्प दन ने भ र्ल्य स र्मळि र  खर्ग म्हिजे सर सरी खर्ग होय.' 

डूली 

फग्युगसन 

ब्र उननांर् 

थॉमस 

 

• उत्प दन च्य  प्रत्येक एकक ल  सम न खर्ग ल र्तो हे र्हृीत धरून केलेल  प्रनत एकक उत्प दन र्  खर्ग 
म्हिजे .......... होय. 

सीम ांत खर्ग 

सर सरी खर्ग 

एकूि खर्ग  

य पैकी न ही  



 

 

 

• .......... = TC 

                      Q 

 

AC 

AVC 

AFC 

TVC 

 

• सुरुि तील  जेव्ह  उत्प दन ि ढते तेव्ह  सर सरी खर्ग .......... असतो आणि एक  ठर िीक प तळीनांतर, सर सरी खर्ग 
ि ढ यल  सुरुि त होते.  

ज स्त 

कमी 

धन 

सम न 

 

• अल्पक ळ त , सर सरी खर्ग .......... प्रक रर्े असत त. 

दोन 

तीन 

र् र  

प र्  

 

• जेव्ह  उत्प दन एक एकक ने ि ढते तेव्ह  एकूि उत्प दन खर् गत झ लेली ि ढ म्हिजे .......... होय.  

सीम ांत खर्ग 



सर सरी खर्ग 

एकूि खर्ग  

य पैकी न ही  

 

• एक  ठर िीक उत्प दन प तळील  उद्योर्सांस्थ  एक अर्धक एकक उत्प दन केल्य स अनतररक्तत खर् गर्े परीक्षि 

करते ि य तून .......... कळतो. 

सर सरी खर्ग 

सीम ांत खर्ग 

एकूि खर्ग  

य पैकी न ही  

 

 

•  "कोित्य ही उत्प दन प तळील  सीम ांत खर्ग एक अर्धक ककां ि  कमी उत्प दन र्  एकक तय र केल्य मुळे होि र  
अनतररक्तत खर्ग असतो. 

फग्युगसन 

सॅम्युएलसन 

थॉमस  

लेफ्टिीर् 

 

• “उत्प दन र्  एक अर्धक एकक तय र केल्य मुळे एकूि खर् गत झ लेली भर म्हिजे सीम ांत खर्ग होय.' 

फग्युगसन  

सॅम्युएलसन 

थॉमस 

लेफ्टिीर् 



 

• उत्प दन त एक एकक बदल झ ल्य स एकूि खर् गत झ लेल  बदल म्हिजे ..........  

सीम ांत खर्ग. 

सर सरी जस्थर खर्ग. 

एकूि जस्थर खर्ग. 

सर सरी बदलत  खर्ग. 

 

• एकूि जस्थर खर् गल  उत्प दन च्य  एकूि नर्सांख्येने भ र्ल ेअसत  .......... र्मळतो. 

सर सरी खर्ग 

एकूि खर्ग 

सीम ांत खर्ग 

एकूि उत्प दन 

 

• ........................ =       एकूि जस्थर खर्ग  

                                एकूि उत्प दन (नर्सांख्य ) 

 

सर सरी जस्थर खर्ग 

सर सरी बदलत  खर्ग 

एकूि बदलत  खर्ग 

सर सरी एकूि खर्ग 

 

• एक  उद्योर्सांस्थेर्  एकूि जस्थर खर्ग ₹5000 असेल ि एकूि उत्प दन 10 नर् ांर्े असेल तर अश  िेळी सर सरी 
जस्थर खर्ग =  ₹ .......... 

100 



500 

1000 

1500 

 

• एक  नर् र्  उत्प दन खर्ग ₹5000 एिढ  ि उत्प दन 100  नर् ांर्े झ ल ेतर सर सरी जस्थर खर्ग = ₹ .......... 

50 

100 

500 

1500 

 

• एकूि बदलत्य  खर् गल  उत्प दन च्य  एकूि नर्सांख्येने भ र्ल ेअसत  .......... र्मळतो. 

सीम ांत खर्ग  

सर सरी बदलत  खर्ग 

एकूि बदलत  खर्ग 

एकूि उत्प दन 

 

 

• ............. =      एकूि बदलत  खर्ग 

                      एकूि उत्प दन (नर्सांख्य ) 

 

एकूि बदलत  खर्ग 

एकूि उत्प दन 

सर सरी बदलत  खर्ग  

सीम ांत खर्ग  

 

• .......... ह  प्रनत एकक उत्प दन र्  खर्ग असतो.  



सर सरी एकूि खर्ग 

एकूि बदलत  खर्ग 

एकूि उत्प दन 

सर सरी बदलत  खर्ग 

 

• .........., एकूि खर् गपेक्ष  सर सरी एकूि खर्ग ज स्त महत्त्ि र्  असतो.  

अल्पक ळ त 

दीघगक ळ त 

अल्पक ळ त आणि दीघगक ळ त दोन्हीमध्ये 

अल्पक ळ त आणि दीघगक ळ त दोन्हीमध्ये न ही  

 

• सर सरी जस्थर खर्ग आणि सर सरी बदलत  खर्ग र्मळून .......... होतो.  

 

सर सरी एकूि खर्ग 

एकूि बदलत  खर्ग 

एकूि उत्प दन 

सर सरी बदलत  खर्ग 

 

• "एक  ठर िीक क लखांड त एख द्य  िस्तूर्े ननजचर्त केलेल्य  ककां मत प तळील  जेिढे नर् विकले र्ेल ेअसतील 

त्य प सून र्मळ लेली प्र प्ती म्हिजे .......... होय. 

एकूि प्र प्ती 

एकूि उत्प दन 

सर सरी प्र प्ती 

सीम ांत प्र प्ती  



 

• ".......... म्हिजे एकूि नर् ांर्ी वििी केल्य मुळे उद्योर्सांस्थेल  होि री प्र प्ती होय."  

एकूि प्र प्ती 

एकूि उत्प दन 

सर सरी प्र प्ती 

सीम ांत प्र प्ती  

 

 

• ..........= उत्प हदत िस्तूांर्ी ककां मत X िस्तूर्ी विकलेली नर्सांख्य  

 

एकूि प्र प्ती 

एकूि उत्प दन 

सर सरी प्र प्ती 

सीम ांत प्र प्ती  

 

•  समज , ल कडी खुर्ी बनविि ऱ्य  उत्प दक ने 100 खुच्य ग उत्प हदत करून त्य  प्रनतनर् ₹ 500 ककां मतील  विकल्य  
असत  उत्प दक र्ी एकूि प्र प्ती ककती ? 

₹ 10,000 

₹ 20,000 

₹ 50,000 

₹ 60,000 

 

• .......... म्हिजे उत्प दन च्य  प्रत्येक नर् प सून र्मळि री प्र प्ती होय.  

सर सरी प्र प्ती 

एकूि प्र प्ती 



एकूि उत्प दन 

सीम ांत प्र प्ती  

 

• व्यिस य सांस्थेने विकलेल्य  िस्तूांच्य  सिग नर् ांप सून र्मळ लेल्य  एकूि प्र प्तील  त्य  िस्तूच्य  विकलेल्य  
नर्सांख्येने भ र्ल ेअसत  .......... समजते. 

सर सरी प्र प्ती 

एकूि प्र प्ती 

एकूि उत्प दन 

सीम ांत प्र प्ती  

 

• समज , ल कडी खुर्ी बनविि ऱ्य  उत्प दक ने 100 खुच्य ग उत्प हदत करून त्य  विकल्य  असत  उत्प दक ल  ₹ 

50,000 रुपये एकूि प्र प्ती झ ली असेल तर सर सरी प्र प्ती ककती असेल? 

 

₹ 100 

₹ 500  

₹ 1000 

₹ 2000 

 

• उत्प दक ने एक  ज द  नर् र्ी वििी केली असत  एकूि प्र प्तीत जी भर पडते नतल  .......... अस ेम्हित त.  

सीम ांत प्र प्ती 

सर सरी प्र प्ती 

एकूि प्र प्ती 

एकूि उत्प दन 

 

• शेिटच्य  नर् प सून र्मळि री प्र प्ती म्हिजेर् .......... होय.  



सर सरी प्र प्ती 

एकूि प्र प्ती 

एकूि उत्प दन 

सीम ांत प्र प्ती 

 

• िस्तूच्य  एकूि प्र प्तीत होि ऱ्य  बदल ल  िस्तूच्य  वििीतील बदल ने भ र्ल ेअसत  .......... र्मळते. 

सीम ांत प्र प्ती 

सर सरी प्र प्ती 

एकूि प्र प्ती 

एकूि उत्प दन 

 

•............ =                एकूि प्र प्तीत होि र  बदल 

                          िस्तूच्य  विकलेल्य  नर्सांख्येतील बदल 

 

सीम ांत प्र प्ती 

सर सरी प्र प्ती 

एकूि प्र प्ती 

एकूि उत्प दन 

 

•  समज , उत्प दक ल  100 खुच्य ग विकून ₹ 50,000 रुपये र्मळत असतील आणि 101 खुच्य ग विकल्य नांतर 50,200 

रुपये एकूि प्र प्ती झ ली तर सीम ांत प्र प्ती ककती? 

₹ 100 

₹ 200 

₹ 300 

₹ 400 



 

 

• एकूि प्र प्तीत ि ढ होते तोपयंत .......... ि ढ करत  येते. 

उत्प दन त 

ककां मतीत  

उत्पन्न त  

खर् गत 

 

• सर सरी ि सीम ांत प्र प्ती केव्ह ही ....... नसते. 

शून्य 

ज स्त 

धन 

ऋि 

 

• सर सरी ि सीम ांत प्र प्ती .......... बबांदतूून सुरू होते. 

एक र् 

िेर्िेर्ळ्य   

आरांभ  

य पैकी न ही 

 

• ब ज र म्हिजे अस ेहठक ि की जेथे .......... एकत्र येऊन िस्तूांर्ी खरेदी आणि वििी करत त. 

फक्तत ग्र हक 

फक्तत वििेते 

ग्र हक ि वििेते 



य पैकी न ही  

 

• ......... म्हिजे अशी ब ज रपेठ की ज्य  ब ज रपेठेत कोित ही वििेत  ककां ि  ग्र हक िस्तूांच्य  ककां मतीिर प्रभ ि प डू 

शकत न ही. 

पूिग स्पध ग 

अपूिग स्पध ग 

मक्ततेद रीयुक्तत स्पध ग 

मक्ततेद री स्पध ग 

 

• “पूिग स्पध ग त्य र् पररजस्थतीत असते की जेव्ह  प्रत्येक उत्प दक र्ी उत्प दन स ठी असलेली म र्िी पररपूिग 
लिर्र्क असते. तसेर् सिग ग्र हक, स्पधगक-वििेत्य मध्ये ननिड करण्य च्य  दृष्टीने सम न असत त ि ज्य मुळे 

ब ज र पररपूिग होत असतो". 

श्रीमती जॉन रॉबबन्सन 

प्र . एडिडग र्ेंबरलीन 

प्र . श्र फ  

प्र . र्ेंबरलीन 

 

• पूिग स्पधेच्य  ब ज र त वििेते हे .......... असत त. 

असांख्य 

एक 

दोन  

तीन 

 

 

• पूिग स्पधेच्य  ब ज र त ग्र हक ांर्ी सांख्य  .......... असते. 



ज स्त 

कमी 

सम न 

धन 

 

• सन तनि दी विर् रिांत नी .......... पयंत मूल्यननजचर्तीस ठी पूिग स्पध ग ि मक्ततेद री य  दोन प्र रुप ांर्  ि पर केल .  

1910 

1920 

1930 

1940 

 

• निीन प्र रुप च्य  हदशेने प्रथम विर् र प्र . श्र फ  य ांनी Economica य  म र्सक त .......... मध्ये म ांडले. 

1926 

1927 

1928 

1929 

 

• .......... मध्ये प्र . एडिडग र्ेंबरलीन य ांनी 'The Theory of Monopolistic Competition' ि सौ. जोन रॉबबन्सन य ांनी 
'The Economics of Imperfect Competition', ह्य  ग्रांथ मध्ये अनुिमे मक्ततेद रीयुक्तत स्पध ग आणि अपूिगस्पध ग य  
सांकल्पन  म ांडल्य .  

1930 

1931 

1932 

1933 

 

 



•  “प्रत्यक्ष व्यिह र त मक्ततेद री आणि पूिग स्पध ग य ांर्ी िैर्शष््ये एकत्र आढळून येि री ब ज रपेठ म्हिजे 

मक्ततेद रीयुक्तत स्पध ग होय". 

प्र . र्ेंबरलीन 

प्र . र्लप्से 

प्र . श्र फ  

प्र . नॉक 

 

• “ मक्ततेद रीयुक्तत स्पधेर्  ब ज र म्हिजे अस  ब ज र की, ज्य त अनेक उत्प दन सांघटन  परस्पर ांन  पय गयी 
ठरि ऱ्य  ि एक स रख्य  हदसि ऱ्य  परांतु प्रत्यक्ष त एक नसि ऱ्य  िस्तूर्े उत्प दन करत असत त". 

प्र . र्ेंबरलीन 

प्र . र्लप्से 

प्र . श्र फ  

प्र . नॉक 

 

• “ज्य  ब ज र त अनेक उद्योर् सांस्थ  जिळच्य  पय गय ठरि ऱ्य  िस्तूर्ी ननर्मगती करत असत त आणि दसुऱ्य  
उद्योर् सांस्थ ांन  तश र् प्रक रच्य  िस्तू तय र करुन ब ज र त प्रिेश करण्य र्े स्ि तांत्र असते अशी ब ज रपेठ 

म्हिजे मक्ततेद रीयुक्तत स्पधेर्ी ब ज रपेठ होय". 

प्र . र्ेंबरलीन 

प्र . र्लप्से 

प्र . श्र फ  

प्र . नॉक 

 

• मक्ततेद रीयुक्तत ब ज रपेठेत वििेत्य र्ी सांख्य  ही खूप ज स्त असली तरी ती पूिग स्पधे इतकी मोठी नसते. 

र्ूक  

बरोबर  



 

 

• मक्ततेद रीयुक्तत स्पधेच्य  ब ज रपेठेत ग्र हक ांर्ी सांख्य  .......... असते. 

प्रर्ांड 

एक 

दोन  

तीन 

 

• मक्ततेद रीयुक्तत स्पधेत ि हतूक खर् गर्  विर् र केल  आहे. 

र्ूक  

बरोबर  

 

• मक्ततेद रील  इांग्रजीत .......... अस ेम्हित त.  

Monopoly 

Duopoly 

Perfect competition  

य पैकी न ही  

 

• Mono म्हिजे .......... 

एक 

दोन  

तीन 

र् र  

 

 



 

 

 

•Poly म्हिजे .......... 

वििेत  

ग्र हक 

उत्प दन  

उत्प दक  

 

 

• .......... य  ब ज रपेठेत एक र् वििेत्य र्  िस्तूच्य  पुरिठ्य िर पूिग अर्धक र असतो.  

 

मक्ततेद रीयुक्तत  

मक्ततेद री 

पूिग स्पध ग 

अपूिग स्पध ग 

 

• .......... एक र्धक र असेही म्हित त.  

 

मक्ततेद रील  

पूिग स्पध गल  

अपूिग स्पध गल  

मक्ततेद रीयुक्तत स्पध गल  

 

• “ब ज र त पय गयी िस्तूांर्  अभ ि असलेली अिस्थ  म्हिजे मक्ततेद री होय". 



प्र . र्ेंबरलीन  

प्र . लनगर  

प्र . र्लप्से 

प्र . नॉक 

 

• “ज्य च्य  िस्तूांच्य  म र्िीर्  िि ख ली येि र  असतो अस  उत्प दक वििेत  म्हिजे मक्ततेद री होय". 

प्र . र्ेंबरलीन 

प्र . लनगर  

प्र . र्लप्से 

प्र . नॉक 

 

• “पूिग स्पधेच्य  विरुद्ध टोक ल  असि र  ब ज र र्  प्रक र म्हिजे मक्ततेद री होय आणि जेव्ह  सांपूिग उद्योर् एक  
उत्प दक च्य  ह त त असतो तेव्ह  ती ननम गि होते". 

प्र . र्लप्से  

प्र . र्ेंबरलीन 

प्र . लनगर  

प्र . नॉक 


